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A pesquisa da dimensão de Cidadania Percebida do Sistema de 
Indicadores – Incid aplicado ao Complexo do Alemão foi realizada 
com 1.903 residentes nos meses de março e abril de 2019 em 
13 favelas do território, no projeto Juventudes em Movimento 
realizado pelo Ibase, em parceria com o Instituto Raízes em 
Movimento e com o apoio do IDRC (International Development 
Research Centre). A área pesquisada delimita-se pelas favelas 
Adeus, Alemão, Alvorada, Baiana, Fazendinha, Grota, Loteamento, 
Matinha, Mineiros, Nova Brasília, Palmeiras, Pedra do Sapo 
(Esperança) e Reservatório. 

Nesse infográfico apresentamos o perfil da população residente 
no Complexo do Alemão.

para mais informações, acesse:

www.ibase.br   |   www.cepedoca.org.br

SOBRE A PESQUISA

https://ibase.br/pt/portfolio-item/juventudes-em-movimento
https://ibase.br/pt/portfolio-item/juventudes-em-movimento
http://www.ibase.br
http://www.cepedoca.org.br
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NÚMERO DE HABITANTES POR FAVELA 

fonte: Censo Demográfico do IBGE, 2010.

POPULAÇÃO TOTAL 
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FAIXA ETÁRIA HOMENS MULHERES

15-17 anos 1.674 1.583

18-24 anos 4.236 4.254

25-29 anos 2.782 2.976

30-59 anos 14.431 14.715

60 anos ou mais 3.913 4.656

TOTAL (%) 49% 51%

POPULAÇÃO 
15 ANOS OU MAIS  |  COMPLEXO DO ALEMÃO 

SEXO E FAIXA ETÁRIA

fonte: Censo Demográfico do IBGE, 2010.

32%  
da população  
desse território  
são jovens 
(cerca de 
17.500 pessoas 
com idade entre  
15 e 29 anos).

15% 
são idosas(os)  
de 60 anos  
ou mais.

53% 
são adultas(os) 
de 30 a 59 anos.
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O Complexo do Alemão possui percentual  

27% maior que  
o percentual  
de negras(os)  

da cidade do Rio de Janeiro. Esse dado explicita  
a concentração da população negra da cidade em 
territórios de favela, resultado de um processo  
de urbanização segregador e racista.

POPULAÇÃO 
15 ANOS OU MAIS  |  COMPLEXO DO ALEMÃO 

COR  |  RAÇA        

fonte: Censo Demográfico do IBGE, 2010 e Pesquisa Juventudes em Movimento, 
Cidadania Percebida, 2019.

De qual cor/raça você se considera?
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Negra Branca Amarela Indígena NS/NR

COMPLEXO DO ALEMÃO

CIDADE DO RIO DE JANEIRO

Sim  |  61%

Não  |  39%

21%
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39%
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30 a 59 
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60 anos 
ou mais

25 a 29 anos  |  12%

15 a 17 
anos  |  2%

60 anos 
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18 a 24 anos  |  14%

30 a 59 
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COMPLEXO DO ALEMÃO

CIDADE DO RIO DE JANEIRO

Não participa  |  58%

Participa  |  42%

22%

17%

12%

11%

10%

9%

7%

4%

4%

4%

1%

Saúde Pública

Ensino de qualidade 
gratuito

Formação para 
o trabalho

Esporte e lazer

Trabalho digno 
e criativo

Segurança com 
direitos humanos

Arte e cultura

Maior participação 
política

Cuidado com 
o meio ambiente

Transporte gratuito

Não sabe/
Não respondeu

35%Evangélicos 
(tradicional, pentecostal, neopentecostal)

34%Católico/a

24%Sem religião, mas acredita em  Deus

2%Espírita

2%Matriz Africana 
(Candomblecista e Umbandista)

1%Sem religião, não acredita em Deus

1%Outras religiões

24%Médio completo

22%Médio incompleto

9%Fundamental completo

4%Nunca estudou

3%Graduação incompleta

2%Graduação completa

nota: Negra refere-se ao somatório das categorias preta e parda.

PROJETO: APOIO:



POPULAÇÃO 
15 ANOS OU MAIS  |  COMPLEXO DO ALEMÃO 

ESCOLARIDADE

fonte: Pesquisa Juventudes em Movimento, 
Cidadania Percebida, 2019.  
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POPULAÇÃO 
15 ANOS OU MAIS  |  COMPLEXO DO ALEMÃO 

TRABALHO 

fonte: Pesquisa Juventudes em Movimento,  
Cidadania Percebida, 2019.
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62% da população 
que está trabalhando têm  
de 30 a 59 anos.

21% 
da população 
com 15 a 17 
anos trabalha.

39% 
da população 
idosa, 60 
anos ou mais, 
trabalha.
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POPULAÇÃO 
15 ANOS OU MAIS  |  COMPLEXO DO ALEMÃO 

fonte: Pesquisa Juventudes em Movimento, 
Cidadania Percebida, 2019.

TRABALHO 

45%  
das(os) trabalhadoras(es) 
exercem atividades  
de forma autônoma,  
em negócios próprios.

44%  
exercem a 
atividade na própria 
comunidade.

Autônomo,  
por conta-própria, negócio 
próprio, empreendedor/a

45%

Assalariado com carteira 
assinada

28%

Assalariado sem carteira 
assinada

17%

Cuidados da casa  
e da família

7%

Outros (funcionário público 
civil, militar; cooperativado; 
estagiário/ jovem aprendiz)

3%

Qual é o seu tipo  
de trabalho?

Em que local  
você trabalha?

Na própria comunidade 
ou no seu entorno

44%

Zona Norte 32%

Não tem local fixo  
para trabalhar

7%

Centro 6%

Zona Sul 6%

Zona Oeste 4%

Outro município 1%
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POPULAÇÃO 
15 ANOS OU MAIS  |  COMPLEXO DO ALEMÃO 

fonte: Pesquisa Juventudes em Movimento, Cidadania Percebida, 2019.  

RENDA Qual a sua renda mensal aproximada?

Até 1 SM 39%

De 1SM a 2 SM 27%

De 2 a 3 SM 7%

De 3 a 5 SM 2%

Acima de 5 SM 1%

Não tem renda 24%

24%  
da população 
informaram que 
não possuem 
renda alguma.
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POPULAÇÃO 
15 ANOS OU MAIS  |  COMPLEXO DO ALEMÃO 

fonte: Pesquisa Juventudes em Movimento, Cidadania Percebida, 2019.

RELIGIÃO

35%  
da população  
é envangélica.

A parcela 
católica 
corresponde a 

34%.

24%  
informaram 
que são “sem 
religião, mas 
que acreditam 
em Deus”.

Qual é a sua religião?
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POPULAÇÃO 
15 ANOS OU MAIS  |  COMPLEXO DO ALEMÃO 

ACESSO A DIREITOS

O que pode ser feito para melhorar as condições  
de vida no Complexo do Alemão?
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fonte: Pesquisa Juventudes em Movimento, 
Cidadania Percebida, 2019.
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CIDADANIA ATIVA 
DIREITO À PARTICIPAÇÃO 

fonte: Pesquisa Juventudes em Movimento, Cidadania Ativa, 2019.

PARTICIPAÇÃO CIDADÃ NO COMPLEXO DO ALEMÃO

Essa dimensão da cidadania revela as formas de participação e ação 
política da sociedade civil na luta por seus direitos de cidadania.  
Foi construída a partir de dados contidos no Banco de Dados e Ações 
Cidadãs – BDAC e de dados contidos em questões específicas aplicadas 
às(aos) moradoras(es) durante a realização da pesquisa de percepção.

Você faz parte de algum grupo ou organização  
do Complexo do Alemão, ou já participou de alguma 
ação para melhorias no lugar onde reside, ou participou 
de manifestações e ações para reivindicações  
de direitos? 

36%Fundamental incompleto

74%

20%

3% 1% 2%

47%
52%

1% 0% 0%

Negra Branca Amarela Indígena NS/NR

COMPLEXO DO ALEMÃO

CIDADE DO RIO DE JANEIRO

Sim  |  61%

Não  |  39%

21%

56%

71% 71%

39%

15 a 17 
anos

18 a 24 
anos

25 a 29 
anos

30 a 59 
anos

60 anos 
ou mais

25 a 29 anos  |  12%

15 a 17 
anos  |  2%

60 anos 
ou mais  |  10%

18 a 24 anos  |  14%

30 a 59 
anos  |  62%

63%

27%

2%
9%

4% 18%
15%

2%

Até 
1SM

1 a 2
SM

3 a 5
SM

Acima de
5 SM

COMPLEXO DO ALEMÃO

CIDADE DO RIO DE JANEIRO

Não participa  |  58%

Participa  |  42%

22%

17%

12%

11%

10%

9%

7%

4%

4%

4%

1%

Saúde Pública

Ensino de qualidade 
gratuito

Formação para 
o trabalho

Esporte e lazer

Trabalho digno 
e criativo

Segurança com 
direitos humanos

Arte e cultura

Maior participação 
política

Cuidado com 
o meio ambiente

Transporte gratuito

Não sabe/
Não respondeu

35%Evangélicos 
(tradicional, pentecostal, neopentecostal)

34%Católico/a

24%Sem religião, mas acredita em  Deus

2%Espírita

2%Matriz Africana 
(Candomblecista e Umbandista)

1%Sem religião, não acredita em Deus

1%Outras religiões

24%Médio completo

22%Médio incompleto

9%Fundamental completo

4%Nunca estudou

3%Graduação incompleta

2%Graduação completa

PROJETO: APOIO:



www.ibase.br 
www.cepedoca.org.br

http://www.ibase.br
http://www.cepedoca.org.br

